

# 章塘老区绘和谐新景 细节之处看新村变化

■ 陈红艳

一座座干净整洁的农家小院掩映在醉人的绿荫中,生活其中的农民心旷神怡,宛若置身花园……这是翰林镇章塘村给记者留下的第一印象。

日本侵华期间,章塘人民为了保卫家园,在党的地下工作者的领导下,与日本鬼子展开了艰苦卓绝的斗争;几十年后的今天,背负着一身的荣誉,老区章塘在新农村建设的热潮中描绘出了和谐的新景。

### 关键词：传说 太子遗落的印章

“章塘”名字源于一个美丽的传说,相传很久很久以前,有位太子骑马出游,途经章塘,被这里的美丽景色所吸引,随即勒马驻足,一不留神将身上的印章掉落在一口池塘里。章塘村的先民认为这是神的旨意,便将这里取名为“章塘”。

据《定安县志》记载,此村有一口方塘,明代时曾挖出一方官府印章,因此得名“章塘”。据说,这一印章为定安第一任县令王献文出逃时丢失的,是元代创建县衙时的大印。当时的县衙就在今天章塘村所在地。

### 关键词：环境 美丽的乡村公园

翰林镇章塘村委会位于海南热带雨林母瑞山脚下,属火山岩地区。

说起章塘村,总会不由自主的想到“亚洲榕树王”。该树树龄约800年,大小树干多达262枝,从树的原生树干至最南端边缘长度为43米,整棵榕树南北覆盖长度为72米,东西长度为78米,占地8.6亩,冠盖10亩。站在树底下抬头看,缠绕的树干树枝织成一张“大网”,形成的“树林”排列有序,从原生树干向四周呈六纵列延伸;站在远处看,整棵榕树像烈日晴空下为人们撑起了一把巨大的“绿伞”,阳光从“网眼”中穿射而过,柔和地照在地面上。

近年来,定安县投入5亿多元,将龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇、中瑞农场直至最南端的母瑞山革命根据地沿途中100多个文明生态村集结连片,打造了“百里百村”文明生态乡村旅游项目,章塘村围绕这棵冠盖10亩的“亚洲大榕树”做起了文章,渐渐把这一带打造成了天蓝、地绿、水净的森林氧吧“乡村公园”。

如今的章塘,村道条条绿美畅通,房屋排排整洁有序,村间绿树红花相映成趣,不时飘来的槟榔花香让人忍不住多吸几口空气,仿佛人间桃源。

### 关键词：产业 合作社抱团致富

章塘村委会辖6个自然村,14个经济社,共513户2036人,在章塘村委会和深水村委会的交界处,坐落着鼎鼎有名的新乙肚田洋,这里是火山岩发育而成的幼龄赤土地区,土壤中矿物质丰富,这里生长的农作物汲大地的精华,不仅品质佳、口感好,而且环保健康,是地道的绿色食品。

如何利用有限的资源,带动农民增收致富?章塘村走上了农民专业合作化的道路。

2009年,定安翰林昌发水稻种植专业合作社理事长、章塘村委会村支书劳昌彬在新乙肚田洋种下了10亩富硒香米,虽



冠盖10亩的亚洲榕树王。王聘钊 摄



翰林章塘驿站,是休闲好去处。王聘钊 摄

然亩产量比普通品种略少,但一亩的收入比普通水稻高1300-1800元,且产品供不应求。看到种植香米的成果后,很多农户们都纷纷改种新品种,翰林昌发水稻种植专业合作社也由最初的12户增加到现在的130户,种植面积增加到每造连片250亩。

除了翰林富硒香米,“槟榔鸡”和“林下蘑菇”也是章塘村叫得响的农副产品品牌。

如今的章塘村,摆脱了“个体户”和“小作坊”的生产经营模式,成立了9家合作社,涉及水稻种植、瓜菜种植、畜牧业养殖等多个方面,注册资金总额达175万元,带动农户100余户。

此外,定安县委、县政府还利用亚洲榕树王等生态资源,打造翰林森林氧吧乡村公园,大力发展乡村休闲游。

### 关键词：党建 凝聚人心促发展

“只要党员有好的带富项目,乐于帮助群众、带富群众,村委会一定全力支持。”劳昌彬说,村里的老党员、年轻党员、预备党员,在纠纷调解、经商贸易、种养殖发展中各有所长,不仅自己增收致富,还辐射带动邻里左右。

章塘村委会现有的9个农民专业合作社中,有5个是在该村党员干部的带领下建立起来的,包括由该村村委书记劳昌彬担任理事长的翰林镇昌发水稻种植专业合作社,由该村组织委员、纪委委员谢照槐等14位瓜菜种植户联合成立的瓜菜种植专业合作社等,他们充分发挥“一个人富不算富”的思想理念,发挥党员示范带

带动作用,用自身的力量影响、辐射带动村里人走多元化发展之路,参与到创业致富行动中。

近年来,章塘村党支部更是不断加强基层党组织建设,切实发挥基层党组织的战斗堡垒作用,团结和带领广大村民积极调整农业产业结构,努力拓宽增收致富渠道,促使全村经济社会各项事业得到了健康稳步发展。

### 关键词：文化 新农村谱文化新篇

八月的章塘,浓密的绿意中夹着红色的芬芳,鲜红的横幅挂满了该村的大小路口、十字交汇处,章塘学子升学的消息传遍了该村的大街小巷。

据劳昌彬介绍,今年,章塘村共有5名学子考上大学,其中考上英国杜伦大学研究生的1名,考上二本院校的学子3名,考上三本院校的学子1名;去年考上大学的学子更是达9名之多。

这是近年来章塘注重文化教育所结出的硕果。

在章塘村支部委员会所在地记者看到,不大的墙面上挂了十余块牌子,“海南省农村党员干部现代远程教育工作站”、“农民夜校”、“地方文化协会”、“农家书屋”等赫然在目。

据劳昌彬介绍,近年来,章塘村的文化建设蓬勃兴起,村里不仅设立了农家书屋,为老百姓带来丰富的精神食粮,还成立了由四十余农村妇女组成的农村舞蹈队,丰富老百姓的业余文化生活。

是的,基层文化战地的建设,提高了章塘村民的幸福指数,健康向上的生活方式已成为村民生活的新导向。

### 关键词：长寿 人活百岁不为奇

在章塘村,不仅榕树长寿,人也长寿。走进章塘村,一股清新的气息扑鼻而来。该村不仅有冠盖10亩的大榕树,几个人才能合抱的古树也是随处可见。

“儿子媳妇都很孝顺,我每天吃得好,开心得很。”时近中午,章塘村委会80余岁的邓老伯正在大榕树下纳凉,精神矍铄的他兴致勃勃地向记者介绍章塘人的长寿秘诀。

当地村民介绍,章塘村土地富含硒元素,良好的生态环境,涵养了村里的水和空气,这里的人们就像是生活在天然氧吧里。

村民说,章塘村人长寿,关键还在于他们良好的村风民风。在这里,村民们和睦相处,同村如同家。

自然环境优越,村民自然活得健康、活的长寿,据了解,章塘村委会90岁以上老人有30人,80岁以上老人有60人,在长寿代表性方面指标远超“中国长寿之乡”指标,是名副其实的“长寿之村”。

所观所感,章塘村,这个有着光荣革命传统的翰林农村变了,家家户户住新房,勤勤恳恳奔小康。最主要的,还是老区人的思想观念变了,多年前各自出门讨生活,如今团结一心共建新农村。一幅幅崭新的和谐新画卷正徐徐展开……